

忆往昔

# 别团徽的那些年

□ 肖振华

中 学毕业分到工厂，刚进车间拜见师傅后，团支部的陆书记就来找我“接头”了。陆支书穿一件蓝色背带裤工装，戴一副有些泛黄的塑料框眼镜，细高个，说话语速很快。他问了我一些情况，便开始介绍车间团员青年情况，特别提到，有个某某某，因政治上反动、生活上腐化，被开除了团籍，陆支书让我“注意点”。

我是在学校加入共青团的，踏进社会，思想单纯，没想到“工人阶级大熔炉”里也有杂质，还是要擦亮眼睛绷紧弦。碰巧陆支书让我“注意点”的这个人，和我在同一班组；班组里还有一造反派成员，从局“革委会”下放来的。班前会学习《国家与革命》，讨论时说的都是家庭与生活。刚开始我对师傅们不以为然，后来知道他们就小学文化程度，要认识伯恩施坦、考茨基也太难了，倒是那个“注意点”是高中生，“造反派”也有点墨水，有时还能应景说点书上的东西。

年轻的工人被统称为团员青年，简称“团青”，车间团青二三十人，陆支书大我几岁，是六七届初中生。有年春节，他到我家来家访，天气很冷，他注意到我没有棉袄，说要去申请几十元钱发补助。其实有一件破棉袄我不愿穿，家中也确实生活拮据，但怕大家知道我家的窘境，说什么也不要补助。谁知陆支书以为我要强，不给组织添麻烦，当作一件美事四处宣传。我为此很是悚然。但直到如今，在冬天穿上羽绒服或者抗寒冲锋衣，总是会想到那一幕，感受到犹存的当年团支部的温暖。

隔代亲

## 学画

□ 丁远珍

退 休之后，日子过得很是清闲。在家里养狗遛鸟，也干干家务。那年，外孙女送我一幅花鸟画。我就把那幅画挂在我的卧室里，看得日子久了，我也对学画有了兴趣。于是，外孙女来我家的时候，我提出让她教我学画。外孙女一口答应了。

外孙女从小学画，毕业后自己开了一家画室，她在自己开的画室里教学员画画。外孙女让我去她的画室学画，正好那个画室离我家很近，我步行就可以到。于是，我就成了画室的一员。

在画室学画的都是孩子，我一个老

后来我也当了车间团支部书记，我们继承了春节家访传统，每年正月初一，支部委员分几路去探访拜年，从浦东到浦西，在耳边不时炸响的鞭炮声中，一家一家地踏入团员青年的住宅，一碗一碗地吃着推辞不掉的汤团。后来想想也有疑惑，车间里抬头不见低头见，并没有什么话可说，也不打招呼地跑去，搅乱了人家节日的安宁；但其时我们根本没考虑到这些，这是一项工作，一种必行的工作仪式。

读马列、学技术外，团青工作还得搞活动，那时我们别无选择，国际电影院、长风公园，几乎成了厂里青工的游乐据点，最远的也只是去了次嘉兴南湖。暮春三月，清风拂面，十多辆自行车，男的载着女的，朴素的衣着，纯真的欢笑，一路铃声，一路景色，荡漾在银锄河上的小船，定格在铁臂山旁的笑容……有几张泛黄的照片，珍藏着永远的记忆，那是属于我们的一段青春芳华。

工厂有劳动纪律，一切都按部就班，但并不妨碍年轻人的活泼身心和技艺萌发。工余闲暇，喜爱运动的用铁管焊接了双杠、吊环，爱好文艺的，有黑板报、厂文艺汇演。我那时写过不少“马达声声，焊花簇簇”之类的墙头诗，那首写电子工人的“仪表闪动一颗心，烙铁熔入满腔话”，还被谱上了曲，在工厂礼堂舞台上演唱。当然，那年代的主旋律还是斗争和运动，团青们对工厂历史不了解，但敲鼓助威少不了。我在校时刻过钢板、搞过油印，用排笔写的黑体字和魏体字也过得去，于是写墙报、刷标语；还参照当时流行的署名方式，把我们的评论组倒置为“诸任平”，不经意间，我们支部的名声冲出车间，走向全厂。

人在里面有点格格不入。我看到那些孩子有学素描的，有学油画的，有学工笔画和写意画的……外孙女推荐我学工笔画和写意画，我就答应了。外孙女给我准备了画笔和各种颜色的中国画颜料，还有生宣和熟宣。外孙女对我说，生宣是用来画写意画的，而熟宣用来画工笔画。

外孙女先让我学写意画，她给我一张很简单的葫芦画，让我照着画。我拿起笔，认真地画了出来，外孙女看后连连称赞，说我画得好。画过几张写意画后，外孙女又教我画工笔画。

时光流逝，如今，我学画已经三年了，已经画得越来越好，外孙女说我已经出徒了，不用再教了。现在，我的画可以卖了，晚年生活过得越来越丰富多彩，这可是外孙女这个师傅的功劳呢。

间，走向全厂。

在我成为厂团委宣传委员时，团委书记的任上是小苏，一个七〇届初中生，她身材颀长，生性腼腆，内秀于心，外毓于行。她是车间的一名车工，写诗、朗诵、跳舞、唱歌样样参与，乒乓球打得也好。团委会上，她和我谋划开辟团青的宣传阵地。在仅有几张报纸、出版物寥若晨星的年代，用打字机印出的厂团刊引人注目，淡黄色的封面，里面有团委工作要点、书记问答，甚至还有小说、散文和诗歌，琳琅满目。多年以后，团委书记成了市政协提案委员会办公室主任，每年两会期间，她被媒体追问着，在电视上胸有成竹，侃侃而谈。我总感到，当年的“书记问答”，是她人生的一次预演。

记得那些年，除了背带裤工装外，在开会学习等场合，我常穿的是一件“涤卡”中山装，蓝色的，胸前别着一枚红黄相间的团徽。时至今日，挂满西装茄克运动衫的衣橱里，中山装已遍寻不着，但那一枚团徽我还保留着，光泽依旧。



向日葵（中国画）冯寿侃作

在现场

□ 金洪远

性格使然的性

我喜欢在熟识的朋友里“寻寻开心”，开心之余老友还时不时抛来一顶顶你蛮“幽默”的高帽子。这个周末聚会，几个平素插科打诨的老友打趣：阁下这一阵你活得实在是有滋有味——歇歇学拍照，一歇歇奔东跑西听讲座，一歇歇一本正经学英格里希，一歇歇又在微信里学美篇，依忙得过来。

说话听声，锣鼓听音，再愚笨者也知道老友一如既往地“消费”我。

其实他们可能不知晓，“这一阵”我“有滋有味”是有缘由的：前不久居委换届选举，居委充实了年轻人。这些年轻的居委干部和你有什么关系？有关系的。赋闲在家，免不了要被家人“差”到居委办个事儿，年轻人脑子灵，你的诉求刚刚陈述完，他就立竿见影一歇歇就帮你把事情搞掂了，那叫一个爽！

前一阵居委推行工作“全岗通”新机制，要求居委干部突破条线壁垒，具备全方位服务群众的能力，以往若相关负责对口的居委干部外出开会或去学习，你还得屁颠屁颠多跑几趟，现在是“一岗多能、全岗都通”，怪不得居民点赞，阿拉的居委干部都是“全科医生”！这样的幸福感和获得感才是实实在在的。

居委来了年轻人，让原先略显沉闷的办公室被充满朝气、活力的笑声所替代。那洋溢的青春气息，也吸引了居民有事没事到居委去坐坐去聊聊，包括我。昨天我对熟识的居委书记主任寻开心：80后90后加盟居委，你们俩得益不少啊，别的不说，阿姨、爷叔来居委主动反映社情民意多了，等于你们聘请了不拿工资的“报料员”，人家报社读者“报料”还要付报料费，你们惬意啊，领导艺术可以写一本书啦。

在我以往的印象里，我的寻开心，她们基本上“嘿嘿”一笑无言可对，可今天这两位居民公认的实干家却变得伶牙俐齿，她们笑着还击我：依得便宜还卖乖，一歇歇电脑出了故障来咨询，一歇歇摄影来讨教，就说今天吧，又来问百度里翻译软件如何下载，教了你几次，总是前学后忘，没有一次是“一枪头”的，就没有想到好记性不如烂笔头，年轻人的重复劳动，依得益这么多，付过“加班”费吗？

哎呦喂，她俩猝不及防地前后夹击，让我半天缓不过神来，只能自嘲：我的健忘症可是有光荣传统的，你们不是经常表扬我，一学就会，一听就懂，一放就忘，一做就乱吗？她俩哈哈大笑：侬有劲啊，嘲讽侬，侬还当补药吃……

居委来了年轻人，本人自我感觉要比过去好多了。不少朋友、邻居，包括中学的老同学都说，你这一阵这么长知识了，讲话条理清爽了，微信玩得也转了，就是常挂在嘴边的英格里希的发音也比过去标准了；还有人讲我面相比过去年轻点了。我心里暗喜，是不是和年轻的居委干部交道打多了，沾光了！

居委来了年轻人

快人快语

□ 余建民

浦 东某小区的张老伯，原先身体一直较好，前不久，因外出郊游跨越一处河沟时，不慎摔倒，导致右手和右腿骨折，伤愈后，留下了右手无力、腿脚微跛、行走不便等后遗症。其子女知道上海实行“长护险”，对经评估达到一定护理需求等级的长期失能人员，为其基本生活照料和与基本生活密切相关的医疗护理提供服务或资金保障的政策，便为老伯申请了“长护险”。

实话实说，只要符合“长护险”的评

# 为老伯拒上“洗脑课”点赞！

估条件，张老伯当然可以享受相应的“长护险”照护，这是顺理成章的事。但其子女一方面担忧老伯过不了“评估”这一关，一方面又想为老伯争取到额外高等级的“长护险”，于是，赶在评估员上门评估前，轮番为张老伯“上课”，而“授课”的内容无非就是让老伯装出智力和体力均超过实际状况的“迷糊、虚弱”的样子来。张老伯对子女强开的“洗脑课”很反感，以至于之后子女一“开课”，他就加以斥责，并坚持如实接受“长护险”评估。

对于老伯拒上“洗脑课”的做法，

子女很不理解，还责怪老伯是“老糊涂”，有便宜不要。但我认为“长护险”是以社会互助共济方式筹集资金，其资金仅用于达到一定护理需求等级的长期失能人员，只有满足了这一特定的条件，才能享受相应等级的“长护险”，这是不容置疑的。因此，无论是评估还是受评估，必须以实际情况为据，不应为了额外的利益而“掺杂水分”。本乎此，我要为老伯拒上“洗脑课”，坚持实事求是的做法，点个大大的赞！更希望张老伯的做法能得到社会广泛的认同和传扬。